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Abstract

Introduzione: In questa tesi è stata analizzata la presa in carico del neonato nel percorso di continuità assistenziale da ospedale a territorio in un’ottica di multiculturalità attraverso l’analisi di casi clinici della SSD pediatria di comunità all’interno del consultorio pediatrico multiculturale dell’ASL Città di Torino. 

Materiali e metodi: La ricerca è stata condotta tramite interviste semi strutturate sottoposte alle mediatrici impiegate all'interno del consultorio pediatrico multiculturale e a sei mamme di nazionalità diverse afferenti al consultorio.

Risultati della ricerca: Dalle interviste sono emersi gli interventi necessari da mettere in atto per effettuare una buona presa in carico di mamma e bambino, e le diverse difficoltà dell’utenza straniera nel rapportarsi con i servizi sanitari, derivanti soprattutto da problemi causati dalla barriera linguistica o da sfiducia negli operatori sanitari, dovuta a discriminazioni subite in passato. 

Discussione: Le madri immigrate sono soggette ad una condizione di doppia vulnerabilità, dovuta all'impatto del processo migratorio e alle normali difficoltà legate alla maternità. Per stabilire una relazione terapeutica efficace l'infermiere pediatrico deve tenere conto delle differenze culturali che possono causare malintesi durante la comunicazione, lavorare in equipe avvalendosi dell'aiuto del mediatore culturale qualora sia presente una barriera linguistica ed attuare strategie di accoglienza, ascolto e aiuto a livello sociale, con l'obiettivo di rendere la mamma autonoma. Si consiglia di estendere la ricerca ad altri consultori pediatrici nella città di Torino, in modo da raccogliere le esperienze delle mamme straniere che si recano in consultori non specializzati nell'assistenza in ambito multiculturale.
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